

## ПОЧЕТНЫЙ ГРАЖДАНИН

1953 год, в котором Виктор Петрович Коваленко окончил среднюю школу № 55 в городе Запорожье, запомнился ему другим потрясшим страну событием.

В начале марта умер великий вождь Иосиф Сталин. В победе советского народа над Германией его огромный вклад считался неоспоримым, и многие оплакивали неожиданную смерть великого и загадочного человека. Виктор сам видел слезы на глазах своих учителей во время школьной линейки, посвященной всеобщему трауру. Люди, пережившие суровые и страшные дни минувшей войны, потерявшие в ней родных и близких, хотели мира, гарантию сохранения которого связывали с личностью умершего Генсека. О его далеко не последней роли в организации массовых репрессий среди невинных людей большинство граждан великой страны не знало. Открытый террор против своего народа? Верившие Сталину люди связывали его с произволом местных властей.

Минувшая война запомнилась в его цепкой детской памяти гулом самолетов и режущим слух свистом падающих бомб, от разрывов которых содрогалась земля, гибли люди, горели эшелоны на соседней станции...

После окончания школы Виктор через военкомат отправил документы в Кременчугское летное училище. Вызов оттуда пришел без задержки, и группа молодых парней, решивших посвятить себя летному делу, выехала в Кременчуг. Им предстояло пройти медицинскую комиссию и сдать вступительные экзамены. Но до экзаменов дело не дошло. В училище был большой конкурс, и большинство не прошло строгий медицинский отбор. Несостоявшимся летчикам местный военкомат предложил подать документы в военное пехотное училище. Но к этому времени пыл к военной учебе у ребят поостыл.

По пути из военкомата он обратил внимание на вывеску с названием строительного техникума и недолго думая сдал свои документы в приемную комиссию.

Родители поддержали выбор, сделанный сыном. Они были наслышаны о потребностях в специалистах строи-

телях и ожидали, что работы ему хватит на стройках родного города. А какие родители не мечтают, чтобы их дети жили рядом с ними?!

Отец, Петр Никифорович, был железнодорожником, и большая часть его трудовой биографии была связана с работой на станции Передаточная — крупном железнодорожном узле Запорожья.

Семья долгие годы ютилась в рабочем бараке, находившемся в районе станции, и жизнь там была настоящим кошмаром, а о комфортных бытовых условиях жившие в нем люди только мечтали. Кругом царили бедность, убожество, а в бараке жила голь перекатная, у которой, как говорят, веник в коробке да мышь в подполье. Чтобы улучшить жилищные условия для своей семьи, Петр Никифорович, вместе с женой, Марфой Сергеевной, собственными руками строили свой дом в рабочем поселке на окраине города.

В новый дом переехали еще до войны. В их семье было трое детей, самому младшему из которых, Виктору, в июле 1941 года исполнилось пять лет. Первенец, Василий, был на десять лет старше младшего брата и на два года старше их сестры Нади.

Занятые строительством дома, родители поручали присматривать за Виктором Василию и Надежде. Но у двух нянек дитя оставалось без пригляда. Ребята, заигравшись со сверстниками, нередко забывали о своем подопечном. И маленький Витя оставался наедине с дворовым псом Волчком. Так и рос спокойный и тихий мальчик вместе со своим верным и надежным другом. И позднее его нередко предоставляли самому себе и улице. Там, в компании своих сверстников, отчаянных и боевых мальчишек, с детских лет Виктор Коваленко постигал житейские премудрости сложной и богатой на события военной и послевоенной жизни. Высокого, крепко сложенного, смелого мальчика друзья считали своим лидером. Это лидерство сохранилось за ним в школе и во время учебы в техникуме. В то время Виктор усиленно занимался спортом. Любимым увлечением было занятие штангой. Он регулярно посещал тренировки в секции штангистов, уча-

ствовал в проводимых соревнованиях. Но в первый год учебы большого стремления к постижению наук не проявлял. Более того, временами парень подумывал об уходе из техникума в другое учебное заведение.

\* \* \*

Родной город Виктора Коваленко стал называться Запорожьем с 1921 года. До этого он назывался Александровском. В 1770 году, при Екатерине Великой, на месте будущего города была построена крепость Александровская. От нее до крепости Петровской на Азовском море во времена русско-турецкой войны 1768 — 74 г. г., была построена система оборонительных сооружений на южных границах Российского государства. Она носила название Днепровской линии.

Уездный город строился на обоих берегах Днепра. Со временем в нем построят крупный речной порт. В далеком 1863 году в Александровске был построен крупный по тем временам завод сельскохозяйственных орудий. Он постоянно расширялся и реконструировался. После революции на нем выпускали первые комбайны и жатки, а в 60 — е годы прошлого века освоили выпуск малолитражных автомобилей «Запорожец». После строительства и пуска Днепрогэса в городе стали строить металлургические и другие энергоемкие производства.

В 1941 году широкий, могучий, вечно торопящийся со своими водами Днепр служил серьезной преградой для стремившихся на восток вражеских армий. Только 4 октября 1941 года после тяжелых, упорных боев советские войска оставили Запорожье. Но до этого дня удалось эвакуировать в восточные районы страны часть дефицитного оборудования работавших на оборону заводов.

Уже с первых дней оккупации на станцию Передаточная начали прибывать немецкие воинские эшелоны. В домах жителей ближайших к станции улиц расселяли прибывающих солдат и офицеров вермахта и союзников. В доме, где жила семья Коваленко, в разное время селились немцы, мадьяры, чехи, поляки, румыны. Они занима-

ли половину дома, а во второй был устроен склад. Семья была выселена в подсобные помещения.

Однажды маленький Витя решил из любопытства залезть в открытое окошко дома. Но не успел перелезть через подоконник, как был схвачен неожиданно появившимся часовым, который устроил ему жестокую экзекуцию. И после того как зажили раны, мальчик до самого освобождения города обходил окна родного дома стороной...

Холодная осенняя погода. Вместе с сестрой они стоят в длинной очереди за хлебом. Выдают по 200 грамм на человека в сутки. Морозящий, временами льющий, словно из дырявого решета, дождь вымочил их до последней нитки. Но уходить нельзя, иначе вся семья останется голодной. Стоять приходилось ежедневно и в любую погоду. Иногда Надя из жалости оставляла маленького братика дома. Она в этих очередях серьезно простудилась и тяжело заболела. В 1944 году, уже после освобождения, любимая сестричка в свои шестнадцать лет ушла в другой мир.

Видел Виктор, когда после очередной облавы немцы увезли брата. Его должны были отправить на работу в Германию. Эшелон готовили к отправке и задержанных парней со сборного пункта под конвоем водили на завод Запорожсталь, где проводились восстановительные работы. С металлом у Германии, несмотря на огромные ресурсы покоренной Европы, были большие проблемы, и немцы готовили к пуску заводы в оккупированных городах. Во время работы в цехе Василию удалось скрыться и убежать с территории завода. Дома он появился, когда прошло несколько дней после побега. Марфа Сергеевна спрятала сына в хорошо замаскированном погребе, где добровольный узник просидел до прихода наших войск. В освобожденном городе он был призван в армию, участвовал в боевых действиях и День Победы встретил в Австрии.

\* \* \*

Майя Мещерякова поступила в Запорожский строи-

тельный техникум в том же году, что и Виктор Коваленко. Молодые люди попали в одну группу. Девушке нравился высокий, симпатичный и крепкий парень, за широкими плечами которого, как ей казалось, она будет чувствовать себя увереннее. Жизнь не баловала умную и не по годам серьезную девушку, которой в детстве выпала не очень счастливая судьба.

Родилась она в городе Ипатове Ставропольского края. Во время войны отец ушел на фронт и погиб, оставив мать молодой вдовой с детьми на руках. В поисках лучшей доли, чтобы прокормить семью в трудные послевоенные годы, пришлось матери перебраться в Кизляр, а потом искать счастье и хлеб для детей в других местах. Но счастье, как вода в бредне, уплывало от нее, когда, казалось, было совсем уж рядом. Наконец остановились в Запорожье. В этом городе Майя окончила десятилетку и поступила в техникум. В школе она была отличницей, и учеба в техникуме давалась легко. Она видела, что в душе молодого человека творится что-то такое, что мешает ему сосредоточиться на учебе, и решила помочь ему.

С первых дней учебы Виктору нравилась эта умная, красивая, энергичная и необыкновенно благодушная девочка. Но, будучи по характеру скромным и сдержанным в своих чувствах, юноша не мог признаться девушке в том, что творилось в его доброй и романтической душе.

В свободное время молодые люди совершали прогулки по любимому городу, восхищались его красотой и зеленым нарядом улиц, скверов и парков. На проспекте Ленина, протянувшимся на многие километры от железнодорожного вокзала, по вечерам было весьма оживленно. Переполненные в часы пик автобусы и троллейбусы пересекали Днепр по восстановленной после войны плотине Днепрогэса, доставляя людей на правый берег, где работали многие предприятия. Виктор рассказывал подружке о своем военном детстве, вспоминал отложившиеся в его памяти отдельные эпизоды.

Как-то раз, проходя мимо абразивного комбината, рассказал забавную историю про оловянных солдатиков. В то время ребята любили поиграть за железной доро-

гой в районе абразивного комбината. Каждый мальчишка мечтал занять для игры набор с оловянными солдатиками.

- Оловянных солдатиков, - просвещал малышей один из подростков, - изготавливают на абразивном комбинате.

- Их возле цехов горы навалены, - поддержал подростка его сосед.

- А как туда пройти? — спросил у них Витя.

- В заборе нужно дыру искать, - подсказали ему.

Тщательно осмотрев ограждение комбината, мальчишки нашли незаметную щель, через которую не составляло особого труда попасть на территорию. Но там неожиданно появившихся детей еще издали заметил вооруженный охранник из местных полицаев и открыл стрельбу. Виктор, вспомнив наказ подростков, что при стрельбе нужно сразу ложиться на землю, упал и пополз к дыре в заборе. Хорошо, что до нее было всего несколько метров. Его примеру последовали двое сопровождавших друзей. Но стрельба продолжалась и тогда, когда мальчишки были уже далеко. Испугавшись, ребята спрятались в зарослях высокой кукурузы на окраине поселка и только к вечеру возвратились домой...

Он опять вспомнил себя семилетним мальчишкой в оккупированном немцами Запорожье. Тогда, перед наступлением наших войск, немцы заставляли строить оборонительные рубежи все трудоспособное население города. Среди тех, кого направляли рыть противотанковые рвы, были женщины, старики и дети. Уже позже узнает он, что хорошо подготовленный в инженерном отношении Запорожский плацдарм обороняла первая танковая армия противника. В тяжелых боях в октябре 1943 года войска Юго-Западного фронта под командованием генерала армии Родиона Яковлевича Малиновского прорвали оборону противника и, захватив Запорожский плацдарм, 14 октября 1943 года освободили город Запорожье. Виктор хорошо запомнил ликование людей на улицах освобожденного города, колонны наших войск и боевой техники, осенние цветы и улыбки на лицах солдат и горожан. Вместе со всеми радовался освобождению и Витя Кова-

ленко со своими друзьями, с которыми он собирался идти в первый класс школы...

Майя слушала его внимательно и, в свою очередь, рассказывала ему истории из своего военного детства. Оба они хорошо запомнили тяжелый на Украине 1947 год, когда голод уносил тысячи жизней.

\* \* \*

Летом в городе было жарко. От нещадно палящего солнца нагревался асфальт улиц и площадей, дышали теплом перегретые стены зданий, уныло опускались над тротуарами, жаждущие влаги, поникшие листья деревьев и кустарников. Временами спасение от этой изнуряющей жары приносили нередкие в эту пору ливни. Да тянувшийся из степи ветерок приносил на улицы города желанную прохладу.

В это жаркое лето свое свободное время молодые люди проводили на Днепре. Живописная природа Приднепровья, широкие водные просторы водохранилища с бороздящими его воды экзотическими теплоходами, быстрыми катерами и юркими лодками радовали отдыхающих на берегу людей. Чаще всего они уходили на свое излюбленное место, подальше от переполненного и шумного пляжа, где наедине можно было отдыхать более свободно и интереснее.

-Маек! — звал свою любимую находившийся в воде Виктор. — Залезай в воду! Только чудный и могучий Днепр поможет нам пережить сильную жару!

- Я же, Витенька, только из воды. Отдохну немножко, - отвечала девушка.

Ребята любовались чарующими пейзажами реки-труженицы, ее слегка игривой водной гладью, с наслаждением слушали пение птиц в прибрежных зарослях, купались и загорали.

Учеба в техникуме не без влияния любимой девушки все больше увлекала Виктора. Специальные предметы по строительству вели умные и талантливые педагоги. Среди них были высокообразованные, эрудированные теорети-

ки и опытные практики, прошедшие хорошую школу на строительстве Днепрогэса, мощных заводов и комбинатов. Со временем профессия строителя все более привлекала Виктора Коваленко, и ему казалось, что строительству и созиданию нового он посвятит всю свою жизнь. Майя радовалась его успехам в учебе, жизнелюбию, целеустремленности и тому взаимопониманию, которое сложилось в отношениях между ними.

Во время прогулок по городу они присматривались к строящимся объектам уже как будущие строители. Впечатляло их своими масштабами строительство одного из крупных жилых массивов — Вознесенки. В центре города только что завершилось строительство зданий драматического театра имени Щорса и концертного зала имени Глинки. Проходя рядом, они всегда любовались их архитектурным великолепием и в этот раз заговорили о значении архитектуры в строительстве, о ее стилях и формах.

- Архитекторы, Витенька, являются настоящими художниками, - говорила Майя своему другу. — И каждое здание, и сооружение является их творческим произведением.

- Не зря архитекторов называют зодчими, - продолжил разговор Виктор. — Все здания жилого, промышленного, культурного назначения строятся для людей или в среде их обитания. Поэтому создаваться они должны по законам красоты. - А что касается различных архитектурных стилей, - развивала тему девушка, - то они зависят от многих факторов, в том числе от эпохи созидания, национальных и культурных потребностей народов, развития и потребностей общества. Прекрасные храмы, культовые сооружения, великолепные ансамбли зданий известны в Древней Греции, Древнем Риме, Египте, Индии, Ассирии...

Они еще долго обсуждали современные архитектурные стили при строительстве новых городов и микрорайонов, о русском и итальянском барокко, об архитектурных памятниках Киевской Руси и Московского Кремля. И сами удивлялись своим познаниям в этой области строительства. Майя знала, как много времени уделяет Виктор изучению специальных дисциплин. Его можно было часто

видеть в их библиотеке, в строительных лабораториях и на стройплощадках Запорожья...

\* \* \*

В вагоне пассажирского поезда, неторопливо следовавшего в Новокузнецк, было шумно и весело. Группа молодых и жизнерадостных выпускников строительного техникума из Запорожья следовала к месту будущей работы. Среди молодых строителей ехали в далекую и неизвестную Сибирь супруги, Виктор и Майя Коваленко. В день окончания учебного заведения, 14 января 1956 года, молодые люди зарегистрировали свой долгожданный семейный союз. Сведения о новом крае, где им предстояло жить и работать, у ребят были самые скудные. И слышаны они были только о его огромных просторах с суровой продолжительной морозной зимой и коротким летом. Вместе с тремя семейными парами ехали и их однокурсницы, одиннадцать молодых, красивых девушек, свободных от семейных проблем, веселых и беззаботных. Но эта их беззаботность казалась какой-то показной, неестественной. Виктор видел, как провожали девушек на перроне вокзала родные и друзья, видел слезы на глазах провожавших людей и отъезжавших однокурсниц. И он был уверен, что в душе девчата переживают за своих родных так же, как и они с женой. Все они, несмотря на свою молодость, пережили суровое военное детство, годы оккупации и вспомнить им было о чем. Иногда они смотрели в окна вагона, любясь живописными пейзажами покрытых снегом лесов и русских равнин, расположенными вдоль железной дороги деревеньками. Об их мечтах, надеждах и ожиданиях можно было только догадываться.

- Витя, как ты думаешь, где нас поселят на новом месте? — спрашивала мужа беспокоившаяся о семейном очаге Майя.

- Скорее всего, в каком-нибудь общежитии.

- И мы будем жить с тобой вместе? — снова интересовалась молодая супруга.

- Обязательно вместе, - отвечал он задумчиво. — О других вариантах я и думать не хочу.

Они замолчали, прислушиваясь к шуткам и веселью, царившему в соседнем купе, где собралось большинство девушек.

Виктор опять вспомнил проводы на вокзале и свою мать, стоявшую в какой-то непривычной растерянности и не сводившую с него своих переполненных слезами глаз. Он знал, что пережила мать за эти годы. Особенно заметно она сдала после похорон дочери. Да и у Василия со здоровьем не все благополучно. Он крепко его подорвал, когда длительное время прятался в сыром, холодном погребе от угона в Германию. Вернувшись с войны, поступил в военную академию, но уже во время учебы его комиссовали по состоянию здоровья. Единственная надежда и опора родителей младший сын Виктор уезжал в далекие края, и на сердце матери было беспокойно и тревожно...

В Челябинске поезд стоял долго, и он сбегал в при вокзальный буфет, чтобы пополнить запасы продуктов. Выйдя из теплого вагона, сразу почувствовал разницу между мягким климатом Запорожья и морозным, ветреным Южного Урала. В Новокузнецке мороз был покрепче, чем в Челябинске, но без ветра. Отсюда нужно было ехать в строительное подразделение «Кузбассалюминий-строя». А это 120 километров по морозу в крытом тентом грузовике. Девчата, хоть и замерзли ужасно, но выдержали свое первое испытание сибирским морозом.

\* \* \*

Там, где простираются отроги Салаирского кряжа, Абаканского хребта и Кузнецкого Алатау, в южной части Кемеровской области находится удивительной красоты уголок Сибири — Горная Шория. Чаруют и привлекают своим величием и уникальным природным ландшафтом ее живописные горы, покрытые таежными пихтовыми и осиновыми лесами, плодородные долины рек. Текут по ее территории быстрые реки Томь, Мрас—Су, Кондома

и их многочисленные притоки. Славится Горная Шория многими полезными ископаемыми. Среди них известны и разрабатываются месторождения каменного угля, железной руды, золота, марганцевых руд. В долинах рек живут с древних времен коренные жители этого края — шорцы. Они имеют свой язык, письменность, обычаи и традиции. Издавна занимаются охотой и рыболовством, кузнечным делом, добычей и плавкой железных руд. По своей культуре и происхождению шорцы более близки к хакасам и алтайцам.

В том месте, где река Мрас—Су сливается с труженницей Томью, в шестидесяти километрах к востоку от Новокузнецка находится город Мыски. В годы репрессий в этих краях были построены лагеря для заключенных, которых использовали на лесоразработках, в горной промышленности и на строительстве. Количество лагерей резко сократилось во времена хрущевской оттепели. В один из таких бывших лагерей, приспособленных под жилье для строителей, и приехали молодые специалисты из Запорожья. В бараке, где ранее жили заключенные, в помещении, служившем камерой, была комната общежития, в которую поселили молодую семью. Из мебели в комнате был стол, две самодельных табуретки и две железные кровати. Мечта Майи об отдельном жилье для них осуществилась. В комнате было холодно, но имелась печка, которую предстояло топить ее обитателям. Эти обязанности молодой муж взял на себя.

Публика в бригаде, работавшей в подчинении молодого мастера Виктора Коваленко, была самой разношерстной. Все они, бывшие заключенные, с наступлением амнистии попали под условное освобождение. Среди них были ученые мужи, представители уголовного мира, те, кто осужден впервые, и матерые рецидивисты. Бывший преподаватель одного из ведущих московских институтов по кличке Рыбак был осужден за взятки, которые брал со студентов. Другой, по кличке Шустрый, за сексуальные домогательства и связи со студентками. Двое, с виду вполне приличных и солидных мужчин, осуждены за грабежи. В бригаде были бывшие воры, насильники, убийцы

и другие представители уголовного мира. Руководил бригадой известный в среде уголовников рецидивист Козин. Он, как травленный зверь, отличался в своей среде наглостью и жестокостью. Все условно освобожденные жили в отдельных бараках и были под контролем спецкомендатуры. Им запрещалось выезжать за пределы жилого поселка и стройплощадки. В установленные дни они приходили и регистрировались в комендатуре. Нарушение трудовой, производственной дисциплины, установленного режима было не в их интересах, так как за любые провинности могли отправить обратно в лагерь. Часть рабочих из этого контингента, выполняя установленные нормы выработки, большого энтузиазма и инициативы в работе не проявляла. Единственным стимулом было сокращение срока условного освобождения. А при пересмотре дела многое зависело от характеристики, выданной руководством стройкой.

Виктор знал, что для них он чужак и подчиняются они ему только из-за нежелания попасть обратно в зону. Начинать свою трудовую деятельность в должности мастера с такими работниками было делом не из легких. Но ему, приехавшему на работу по направлению, выбирать не приходилось. И, засучив рукава, молодой мастер всего себя посвятил новой работе.

Повезло молодому специалисту с его непосредственным руководителем. Им оказался замечательный по своим человеческим качествам опытный прораб Иван Алексеевич Оркин. Он и учил нового мастера азам строительного производства. Учился Коваленко у Оркина организации и технологии строительных работ, правильному составлению нарядов и материальной отчетности, другим премудростям строительства. Учил его Иван Алексеевич неписаным правилам взаимоотношений с представителями заказчика, субподрядных организаций и другими, связанными по работе людьми. Но взаимоотношения с бригадиром Козиным, несмотря на эти уроки, оставались напряженными. Бригадир не отказывался выполнять задания мастера, но и не торопился их выполнять.

Однажды, когда в конце месяца Коваленко работал с нарядами, в прорабскую не вошел, а ворвался Козин. Еще с порога начал обвинять мастера в занижении объемов выполненных работ. Было видно, что Козин требовал к своей персоне повышенного внимания и добивался приписок в нарядах. Чтобы добиться своей цели, набросился на мастера с кулаками. Но и Виктор оказался не робкого десятка. Всегда спокойный и сдержанный, не стерпел в этот раз и дал достойный отпор. После этого инцидента авторитет Коваленко среди рабочих бригады, недолюбливавших наглого бригадира, резко возрос. Но он знал, что от Козина можно ожидать любого непредсказуемого поступка.

В один из выходных дней, будучи в Мысках, Виктор Петрович вместе с Майей Павловной зашли в столовую. За одним из столов сидел со своими друзьями Козин. Он первым поприветствовал своего начальника и позвал его к столу. Жена отговаривала мужа от этой встречи, но Виктор знал и чувствовал, что уходить от разговора ему нельзя.

- Ну, что, мастер, - начал разговор Козин, - как будем жить дальше?

- Как работали, так и будем работать, - ответил Коваленко.

- Жить нам надо мирно, - поддержал бригадира один из его дружков.

- А воевать никто и не собирается, - ответил Виктор.

— У каждого из нас есть свои обязанности и их надо выполнять.

Разговор был длинным, напряженным, и Виктор готовился к худшему. Но в конце Козин заверил в том, что его бригада мастера не подведет. На том и разошлись. И действительно, после этого разговора бригада изменила свое отношение к работе в лучшую сторону. Лучшими стали и взаимоотношения между мастером и бригадиром. А худой мир всегда лучше доброй брани. Эти изменения заметил прораб Иван Алексеевич Оркин. Он от души радовался успехам понравившегося ему молодого человека.

Холодной осенью 1956 года воинский эшелон из Сибири, проследовав через пограничный Брест, остановился на территории Польши. На маленьком, удаленном от населенных пунктов разъезде, военных продержали несколько дней. С обеих сторон к железной дороге подступали леса, и они не знали, где находятся, и в каком направлении будут следовать дальше. О происшедших накануне венгерских событиях солдаты узнают позже, когда будут проходить службу в группе советских войск в Германии. В этом эшелоне следовал к месту воинской службы и Виктор Коваленко. Больше всего в эти дни он беспокоился о своей жене, которая была беременна их первым ребенком. Решили, что рожать она поедет к родственникам в Запорожье. Там и проведет весь свой декретный отпуск. А если понадобится, то и продлит его.

В Германии Виктора, имевшего среднее специальное образование, направили для обучения в годичную полковую школу младших командиров. Ежедневная муштра, многократное изматывающее преодоление препятствий по команде старшего лейтенанта, человека злопамятного и весьма неуравновешенного, оставляли не лучшие впечатления о воинских порядках. Он понимал необходимость физических тренировок воинов, выполнения требований воинской дисциплины, но не мог понять издевательств отдельных командиров над подчиненными. Не зря про таких самодуров говорят, что у них в голове одной клепки нет. Довелось участвовать ему в учениях стран Содружества. На учениях присутствовал генерал Чиж. Прибывшему с ним майору из штаба армии понравилась стенная газета, которую редактировал Коваленко. Майор вызвал Виктора для беседы, после которой в часть поступил приказ о переводе его на штабную работу.

В первый год службы порадовало известие о рождении сына. По обоюдной договоренности с женой любимого и долгожданного мальчика назвали Сережей. Майя с Виктором часто обменивались письмами, и молодой отец регулярно получал обстоятельную информацию о своем первенце.

После демобилизации Виктор Коваленко возвращается на прежнюю работу, в Горную Шорию. Там его переводят на строительство крупной электростанции — Томь-Усинской ГРЭС. Молодого специалиста, хорошо зарекомендовавшего себя на прежней работе и отслужившего армию, назначают на должность прораба. Здесь он совершенствует свое профессиональное мастерство, приобретает практические навыки и определенный опыт в строительстве.

Майя Павловна за это время тоже добилась успехов в своей трудовой деятельности. Высокая работоспособность молодого специалиста, умение работать со смежными организациями были замечены руководством. Ее назначили начальником отдела капитального строительства промкомбината треста «Сибэнергострой».

Прошло время. В молодой семье ожидали рождения второго ребенка. Чтобы создать нормальные условия для воспитания детей, супруги Коваленко возвращаются в родной город. Несмотря на бурные темпы строительства, с трудоустройством в Запорожье было нелегко. Почти три месяца Виктор не мог найти подходящую работу по своей специальности. И только по рекомендации устроился мастером в цехе сборного железобетона на одном из заводов стройиндустрии. Уже несколько месяцев спустя его назначили начальником цеха. Поступило предложение ехать на работу в Гвинею. Но из-за детей эта поездка не состоялась.

Впереди ожидала работа на новом месте, в целинном степном крае...

\* \* \*

Новый директор Денисовского комбината строительных материалов и конструкций удивил многих не только своей молодостью, высоким ростом и крепким спортивным телосложением, но и теми преобразованиями, которые проводил с первых дней работы. Важное для строящихся совхозов предприятие не радовало своими успехами ни потребителей, ни вышестоящее руководство треста. Ознакомившись с производством, Виктор Коваленко увидел в нем большие

резервы. И двадцатипятилетний директор комбината с присущей ему энергичностью и настойчивостью взялся за реконструкцию и расширение производственных мощностей. Результаты этих преобразований удивили не только районное руководство, но и главных специалистов треста. В Денисовку зачастили различные комиссии, приезжали делегации из других родственных предприятий. Но Виктору Петровичу эти успехи не вскружили голову. Он вспоминал свой завод в Запорожье с его мощным, до предела загруженным, производством, и сравнивал с комбинатом в Денисовке, где имеющиеся производственные мощности не использовались и наполовину. И думал о реализации своих новых планов.

Коваленко не собирался уезжать из Запорожья. Но к тому времени уже состоял в рядах партии и не подчиниться решению обкома о направлении его в Кустанайскую область не мог. Первый секретарь райкома партии в Денисовке Гольцов привлек его к общественной жизни района, назначив внештатным инструктором. Выполняя партийные поручения, он побывал в большинстве сел района, знакомился с жизнью сельчан, встречался с первоцелинниками, приехавшими с Украины и Запорожской области. Эти встречи радовали Виктора Петровича и убеждали в том, что здесь он не одинок, а делает общее и нужное для людей дело.

В Денисовке он долго не задержался. Перевели на работу в такой же комбинат в Кустанае. В феврале 1963 года его пригласили на работу инструктором строительного отдела обкома партии. Там, под руководством опытных партийных работников, Коваленко овладевал навыками партийной работы. В 1967 году Виктора Петровича утвердили заведующим строительным отделом Кустанайского обкома партии. Секретарем обкома партии по промышленности и строительству был Иван Егорович Шмельков. Он был образованным и тактичным человеком, обладающим каким-то особым, душевным обаянием, притягивающим к нему людей с противоположными взглядами и разными жизненными позициями. Заместителем председателя облисполкома по капи-



тальному строительству работал Анатолий Васильевич Сытенко. В то время он и Виктор Петрович Коваленко практически руководили всем строительным комплексом Кустанайской области.

Ежегодно на стройки области привлекались студенческие строительные отряды с Украины. Число работающих во время летних каникул студентов достигало пяти тысяч человек. Организацию их работы на местах курировал строительный отдел обкома. В строительство жилых домов, объектов животноводства, соцкультбыта, производственных помещений на селе студенческие отряды внесли огромный, неоценимый вклад.

\* \* \*

Анатолий Григорьевич Жеглов собирался уже выйти из своего кабинета, когда раздался телефонный звонок. Звонил первый секретарь обкома.

- Твой кадровый вопрос по кандидатуре на должность председателя горисполкома решен, - услышал он голос Бородина. — С Виктором Петровичем Коваленко вы хорошо знакомы. Сработаетесь. Завтра он будет у тебя.

- Хорошо, Андрей Михайлович, - успел ответить Жеглов, прежде чем Бородин положил трубку.

Работая секретарем парткома крупнейшего в отрасли Соколовско-Сарбайского комбината, Анатолий Григорьевич нередко бывал в обкоме партии. Встречался он и с Виктором Петровичем Коваленко, который не раз помогал в решении вопросов строительного комплекса комбината и города Рудного. Но два последних года они не встречались. Коваленко уехал на учебу в Высшую партийную школу при ЦК КПСС в Москву, а Жеглова утвердили первым секретарем созданного Лисаковского горкома партии. Первые два года председателем горисполкома работал Степан Мотрич, но он уезжал из города, и нужно было решать вопрос о новом председателе. Телефонный звонок Бородина внес, наконец, ясность. На следующий день состоялась первая встреча Жеглова и Коваленко на лисаковской земле.

Проблемы строительства Лисаковского ГОКа и города Лисаковска Виктору Петровичу были хорошо известны. Он занимался ими, работая в строительном отделе обкома партии, еще с 1963 года, на стадии проектно-изыскательских работ. Но сейчас шел 1973 год. Приехав на новое место работы, Коваленко порадовался быстрым темпам строительства города и тем приятным изменениям, которые произошли за время его учебы в Москве. Жеглова он знал как грамотного горного инженера, хорошего партийного работника, обладающего прекрасными человеческими качествами.

Виктор Петрович вспомнил первую встречу с Андреем Михайловичем Бородиным после возвращения с учебы. Встретил тот выпускника Высшей партийной школы весьма сдержанно. Видимо, вспомнил, как неохотно отпускал своего надежного и ценимого им работника в Москву и как тот настойчиво, без его благословения, добивался своей цели. Так или иначе, но при первой их встрече вопрос о будущей работе Виктора Петровича не решился. И только при следующей встрече Андрей Михайлович предложил ему работу в Лисаковске...

С Жегловым было приятно работать не только Коваленко. Работа в его аппарате шла спокойно, без нервного напряжения и излишней суетливости. Люди в отделах были ответственные и образованные и работали с полной отдачей. А одним из основных правил в его работе было доверие к своим работникам.

И хотя спрос с обоих руководителей в области был за город и комбинат в полном объеме, меж собой они решили, что Жеглов будет курировать промышленность, а Коваленко — строительство и жизнеобеспечение города. Такое распределение не освобождало их от решения любых вопросов, касающихся той или иной сферы городской жизни и проблем промышленности и экономики. «В том, что горком партии с первых дней его образования возглавил Анатолий Григорьевич Жеглов, - думал после их встречи Коваленко, - городу Лисаковску повезло». И это было истиной, которая признавалась не только работниками аппаратов горкома и горисполкома, но и руково-

дителями всех предприятий и организаций, населением Лисаковска. Но городу повезло и в том, что к руководству исполкома горсовета пришел Виктор Петрович Коваленко. И эта истина признавалась всеми во времена его работы с 1973 по 1987 год и признается сейчас, спустя годы.

Еще в 1969 году Коваленко окончил Рудненский филиал Казахского политехнического института, получив высшее образование и профессию инженера-строителя. ВПШ дала ему второе высшее образование. Но можно иметь несколько дипломов, а оставаться дилетантом в приобретенных профессиях. И вина в этом не педагогов высшей школы, а самого обладателя таких дипломов. Несмотря на свое образование, каждый человек должен постоянно совершенствовать свои знания, знать научно-технические достижения в областях, близких к его деятельности. Виктор Петрович постоянно интересовался проблемами технологии строительства, новыми строительными материалами и конструкциями, архитектурными стилями и формами в градостроительстве. Эти знания не раз выручали его во время работы в строительном отделе обкома партии. Пригодились они и сейчас, в новой должности в молодом строящемся городе. Но кроме весомого багажа знаний Коваленко обладал природной смекалкой, видением перспективы и талантом руководителя. Эти его качества были замечены ответственными работниками ЦК во время учебы в Москве. И когда перед окончанием учебы пришла заявка на 19 выпускников ВПШ для работы в Чечено-Ингушетии, ему предлагалась высокая должность заместителя председателя Совета Министров автономной республики по капитальному строительству. Но о намечавшейся утечке кадров стало известно заведующему строительным отделом ЦК Компартии Казахстана, и на готовившихся к выпуску представителей республики поступил встречный запрос.

\* \* \*

В Лисаковск переехала и семья Коваленко. Кроме сына Сергея в начале шестидесятых у них родились две дочери,

Светлана и Ирина. Майя Павловна устроилась на работу в трест, где долгие годы работала заместителем управляющего по экономическим вопросам. К трудностям ей было не привыкать, и она верила, что при их участии молодой город станет красивее и привлекательнее. Та романтика, энергия и увлеченность строителей Лисаковска передавалась ей и ее мужу, от которого во многом теперь зависело, каким быть городу в будущем.

Виктор Петрович все время пропадал на работе. Ранним утром, вместе с Жегловым, директором Лисаковского ГОКа Шарыгиным и управляющим треста Завилинским обходили строящиеся объекты, дворы в микрорайонах и на этих походных летучках принимали важные для города решения. Следует отметить, что Дмитрий Антонович Шарыгин, несмотря на постоянные трудности с финансированием плановых объектов комбината, всегда старался изыскать средства на благоустройство и озеленение города. Не отказывал руководству города в решении этих вопросов и Иосиф Семенович Завилинский.

В озеленении города и его окрестностей большую помощь оказывал директор Басаманского лесхоза Александр Сергеевич Жирицкий.

Строительство города велось в соответствии с проектом детальной планировки, разработанной Ленинградским НИИП градостроительства во главе с главным инженером проекта Виктором Львовичем Зильбербергом. Поддерживая деловые взаимоотношения с проектировщиками, горисполком добивался выполнения строительства города без отступления от проекта, в чем немалая заслуга бывших главных архитекторов Аллы Лаврентьевны Бурдиной, Федора Геннадьевича Горшкова, работников отдела архитектуры. Благодаря совместной работе строителей и проектировщиков, жители нашего города селились в социально обустроенных микрорайонах, где имелись школы, детские сады, магазины, объекты культуры и бытового обслуживания.

Для оформления въезда в город, благоустройства парка, аллеи Труда были привлечены скульпторы творческой мастерской Грузинского художественного фонда

под руководством скульптора Тамаза Парменовича Готуа. Исполнителем их творческого замысла был ленинградец Анатолий Савельевич Акулибаба.

Большое внимание уделял молодой председатель горисполкома строительству детских, спортивных учреждений, объектов культуры и здравоохранения.

С помощью всех городских предприятий в городе построен прекрасный спортивный комплекс с плавательным бассейном и большим спортивным залом, где проводятся городские, областные и республиканские соревнования. Большой объем работ при строительстве этого крупного спортивного сооружения был выполнен управлением «Стальмонтаж» под руководством Николая Гавриловича Лымаря.

В семидесятые годы шло интенсивное строительство жилья, объектов культуры и социальной сферы. В те времена были введены Центральная городская больница, школа-интернат, средние школы в микрорайонах, детские сады и Дома культуры, другие учреждения.

В тяжелые для города времена, когда обострились проблемы с реализацией железной руды, Виктор Петрович прилагал немало усилий по открытию новых производств. С помощью своих старых знакомых по работе в обкоме партии, работавших в то время в столице, он добивается приема в Госплане СССР. Его встречи и беседы с заведующим отделом производительных сил и развития территорий Виктором Федоровичем Нигруца и другими работниками этой могущественной в стране организации оказались весьма плодотворными. После этих встреч в планах строительства города появились заводы химволокна и медицинского оборудования.

В разные периоды прорабатывались технико-экономические обоснования по строительству металлургического комбината, завода оптического волокна, трикотажной фабрики. К сожалению, многим задумкам Коваленко и Жеглова не суждено было осуществиться.

Радовало то, что, несмотря на полученный выговор, осуществилась его мечта об обеспечении всех желающих горожан дачными участками и гаражами.

В комбинате в эти годы проводилась большая работа по улучшению качества железной руды. Вводились новые секции на обогатительной фабрике, запущена в работу опытно-промышленная печь ступенчато-взвешенного состояния. В семидесятые годы комбинат начал работать рентабельно и неоднократно становился победителем в союзной отрасли. Но проблемы обесфосфоривания железной руды решаются новыми владельцами и фирмой ТОО «Оркен» лишь в настоящее время.

В тяжелые для города перестроечные времена уже усилиями нового руководства в Лисаковске была образована свободная экономическая зона.

В 1986 году работа Лисаковского горисполкома заслушивалась на Президиуме Верховного Совета республики. В положительной оценке, данной работе горисполкома высоким органом государственной власти, была немалая заслуга его председателя.

\* \* \*

В одном из уютных и тихих уголков поселка Октябрьский находится дом, где живет почетный гражданин города Лисаковска, кавалер ордена Знак Почета и обладатель других государственных наград Виктор Петрович Коваленко. Живут они в любви и согласии со своей верной и надежной спутницей Майей Павловной, с которой вместе в течение долгих лет переносили трудности и невзгоды, встречавшиеся на их жизненном пути.

Особенно неприятный осадок остался на душе у Виктора Петровича от неблагоприятных поступков, работавшего рядом коллеги и их вышестоящего руководителя. Аппаратные игры, стоившие ему инфаркта, оставили не только рубец на сердце, но и поколебали веру в ту партийную систему, служению которой посвятил лучшие годы своей жизни.

Но радует то, что хороших, добрых и порядочных людей на свете больше.

Во время наших встреч с Виктором Петровичем он вспоминал тех, кто внес большой вклад в строительство

и развитие Лисаковска, и тех, кто помогал председателю горисполкома в его нелегкой работе.

Среди них главный инженер треста «Лисаковскрудстрой» Виталий Васильевич Горбатенко, председатель объединенного застройкома треста Виктор Иванович Мищенко, директор Лисаковского ГОКа Евгений Тихонович Зябрев. Многие сделали для города Кокуш Иссович Итимгенов, Кенес Нурканович Ваисов, Анатолий Петрович Шпак. Всегда оказывали помощь в общегородских делах руководители автотранспортных предприятий Анатолий Николаевич Скрыльников и Николай Данилович Кравцов, директор Западных электрических сетей Владимир Акимович Артюшенко, начальник «Казмеханомонтажа» Александр Максимович Кузнецов, директор горбыткомбината Владимир Владимирович Чемерис. В развитие здравоохранения в те годы внесла весомый вклад главный врач Лия Николаевна Русецкая. Заметно оживили культурную жизнь в городе Софья Михайловна Ляпустина и Светлана Петровна Шульга. Благодаря работе опытных тренеров и усилиям заведующих отделами физкультуры и спорта горисполкома Виктора Борзова и Владимира Артемьева спортсмены города добились высоких достижений на республиканских и союзных соревнованиях. Работники городского отдела внутренних дел под руководством подполковника Петра Сергеевича Хрипуна добились значительных успехов по охране общественного порядка. Успешно решала финансовые проблемы заведующая городским финансовым отделом Татьяна Васильевна Горшкова.

Трудно назвать всех, о ком вспоминал Виктор Петрович. Их много, очень много. И он благодарен судьбе, давшей ему возможность работать с этими замечательными людьми.

Были в его жизни встречи со знаменитостями и интересными людьми. Во время учебы в Высшей партийной школе в Москве в двухместном номере гостиницы жили с сотрудником эстонского телевидения Хилларом Пээпом. Тот обучался на факультете журналистики и выполнял поручения своего руководства по заключению контрак-

тов с известными и популярными артистами. Для обсуждения и подписания контракта их номер в гостинице однажды посетили Владимир Высоцкий и Марина Влади. Высоцкий был с гитарой и за праздничным столом исполнил несколько своих песен. Были встречи и с другими знаменитостями.

Работая заведующим строительного отдела Кустанайского обкома партии, встречался и беседовал с Борисом Николаевичем Ельциным. Тогда будущий президент России был в должности заведующего строительным отделом Свердловского обкома партии и их беседа, их встреча была на равных.

Активно участвует Виктор Петрович в работе Совета почетных граждан города и радуется тому, что в настоящее время управление и руководство городом находится в надежных руках.

Радуют Виктора Петровича и Майю Павловну их дети и внуки. Я видел, с каким вниманием и любовью встречали они дедушку и бабушку.

Заботами о них и о любимом городе, построенном с их непосредственным участием, живут сегодня заслуженные ветераны. А 2006 год для них особенный, юбилейный. В этом году Виктор Петрович отметил свое семидесятилетие. И была у них с Майей Павловной золотая свадьба!